

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报

9

2014年11月28日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

## 餐饮业转型成效逐步显现 增速回升近10%

今年前10月全国餐饮收入22591亿元,同比增长9.7%。中国烹饪协会会长姜俊贤表示,餐饮业转型升级成效渐显,整体呈现“曲折前进”态势,但高端餐饮业仍然压力重重。

姜俊贤称,餐饮行业出现积极变化主要缘于一些企业已经成功转型:一种是硬件水平较高的高端餐厅放低身段来吸引消费者;另一种就是调整结构,改变经营方式或者菜式品种等。

### 高端餐饮

#### 放低身段打“亲民牌”

几年前当工薪阶层想去五星级酒店享受中西餐厅的高档菜式都需要再三考虑,如今不少酒店却以“食堂价”主动迎客。事实上,自从中央实行“八项规定”厉行节约、严控公务消费以来,除了高端餐饮企业不好过以外,全国各大城市的星级酒店也首当其冲,尤其是各大五星级酒店自营的中、西餐厅以及咖啡厅、酒吧,本是拥有来自国外顶尖厨师的酒店餐厅也逐渐失去了往日的光芒。

为了改变经营的颓势,这些看似“高大上”星级酒店陆续主动放下身段,纷纷开打“亲民牌”:10元早餐、58元商务套餐、68元下午茶、99元自助餐、200元4人团购套餐等等,活动自开展以来深受市民欢迎。据新华社食品查询,在某团购网站上,来自北京市高档酒店餐饮类团购项目就有约150个,折扣多数在4—7折左右,其中销量第一的



酒店单人自助餐价格仅为116元,销售量过万。

“没想到,我可以以人均50—100元的消费力去享受五星级酒店的环境、服务、高档菜品!相比其他同等人均价位的餐厅,星级酒店的餐厅环境更时尚大气,服务更为周到贴心,推广价真的做到了物超所值。”一位长期团购餐饮的白领不禁如此坦言。

“星级酒店餐厅推出平价商务套餐或进军团购市,是为了让更多普通市民来这里消费,花平价钱享受高品质服务,这也是我们酒店餐饮业在多元化发展中的一种方式,未

来我们也会继续推出其他活动形式迎接公众。”一家五星级酒店负责人回应。

### 中低端餐饮 走“特色主义”的精品路线

中国烹饪协会会长姜俊贤接受新华社记者采访时表示,在中高端餐饮转型升级之时,“小而精”的餐厅异军突起,“餐厅的店面大小不再以传统上千平方米大饭店为主,300平方米左右的小型餐厅足以把自己的菜品做出特色,做成精品,一样能把品牌打得

响亮,目前来看,小而精类型的餐厅发展尤为迅速。”

从现状来看,不少知名餐饮品牌也忍不住向精品型餐厅投去了“橄榄枝”,意将借助于品牌降格发展,抢滩大众餐饮市场。据了解,大董推出“小大董”、小南国推出“南小馆”、旺顺阁推出“椒澜餐厅”、俏江南推出“妙川”、净雅推出“嗨餐厅”、辉哥火锅推出“小辉哥”、苏浙汇推出“苏浙小品”等,除部分高端餐饮以主牌身份下沉到二、三线城市拓展之外,更多高端餐饮品牌选择推副牌跻身到综合购物中心。借助市中心商圈的人气,颇具地方特色或个性化服务的小型餐厅广受市民欢迎,比如主打湘菜的椒澜餐厅每当用餐时间都呈现排队不的状态。

除此之外,一些没有品牌背景的小型餐厅则分别以味道、环境、个性化服务获得食客青睐,利用占地面积小、出餐速度快、翻桌率高以及特色主题,同样人气、收入均不输大型饭店。在互联网时代,不少餐厅利用微博、微信等公众平台多渠道进行推广,特色餐饮的优质口碑传播速度极快。另外,在近几年里,中小餐饮企业纷纷尝试O2O运营模式,通过淘点点、饿了么、美团外卖等外卖APP打破时间和地域的限制,因此更多的消费者能够便捷地享受到中小餐企的服务。另据中国烹饪协会今年发布的《中国餐饮产业发展报告》指出,未来几年,随着网民规模的扩大,网上消费习惯的逐渐养成,预计中国餐饮O2O在线用户规模到2015年将超过2亿人。  
(刘文婷)

## 食药企业 失信满12分进黑名单 将面临八种惩戒

明年起实行满分面临不予办证、禁发股上市等惩戒。驾照被扣满12分要重新“回炉”学习,食药企业若被扣满12分,将被锁入“黑名单”。《北京市食品药品安全监管信用体系建设管理办法(试行)》将从明年1月1日起执行,食品药品生产经营者的各类不良信息依照不同分值累积扣分。

### 企业失信信息永久保存

按照失信程度,办法将对不良信息分为3个失信等级并按不同等级扣分。其中,扣分累积0分至2分(含)为一级失信;扣分累积2分至7分(含)为二级失信;扣分累积7分至12分(含)为三级失信。一旦生产经营者的信用扣分累积满12分后,就会被锁入“黑名单系统”,期限为3年。即使期满后系统会自动解除记录,但这些信息也会转为永久保存。

### 三种情况12分全扣

根据办法,没收违法所得、没收非法财物折合金额不足10万元的,每次扣2.5分;被责令停产停业的,或者被国家食药监总局及其他省、自治区、直辖市食药监局通报的全国性或跨区域严重危害食品药品安全的,每次扣6分。有三种情况食品药品经营者将被一次性扣12分,直接进入“黑名单系统”,不得申请信用修复。

这三种情况包括:经营者被行政机关给予撤销或吊销许可证、批准证明文件处罚的;被禁止申请食品药品生产经营许可、从业人员被禁止从事食品药品生产经营活动等资格处罚的;因食品药品违法犯罪受到刑事处罚的。而且,被执行责令停产停业、吊销许可证、撤销批准证明文件等市场退出机制的,不得再次获得许可从事食品药品生产经营活动。

### 进入黑名单面临八种惩戒

被锁入“黑名单系统”的经营者,将面临8种信用惩戒,包括不予办理食品药品生产经营许可申请业务;不为其招投标、发股上市、从业人员办理进京户口等活动出具无违法情况证明;在执行行政处罚时从重处罚;提请辖区食药监部门加强日常检查频次,对锁入“黑名单”的主体一年内抽检覆盖率达100%,重点品种抽检率达100%等。据了解,企业或个人一旦进入“黑名单系统”,系统将发布监管公告并向社会公开曝光,并向其他有关政府部门发出信用监管提示,提示其他有关政府部门注意或者采取相应措施。

(肖丹)

## 伊利海外最大工厂投产 分析称稳定平抑国内奶价



11月25日,在新西兰南岛怀马特市,伊利大洋洲乳业基地一期工厂正式投产,其首批产品已到达中国海关。业内认为,中国乳企将工厂开到乳业巨头恒天然的大本营,未来在国际乳业贸易中的话语权将增强。

### 一期工厂年产4.7万吨

“大洋洲乳业基地是伊利海外投资最大的项目,也是中国乳企海外最大的投资项目”,伊利集团董事长潘刚25日表示,目前投产的一期工厂与48家奶农签订了购奶协议,未来还将签约更多的奶农。

据了解,2013年4月新西兰总理约翰·基与潘刚在北京会谈时,伊利就决心在新西兰建设奶粉生产线项目,当时该项目计划总投资11.03亿元,后来又不断追加投资额。

据介绍,新投产的一期工程日处理鲜奶1400吨,年产婴儿基粉4.7万吨,同时可生产婴儿系列及全脂奶粉等产品。目前主要生产原料粉,然后出口到中国内地用于高端婴幼儿奶粉的生产,如伊利金领冠等品牌。

据悉,伊利大洋洲乳业生产基地总体投资额为30亿元,建成后将成为全球最大的一体化乳业基地,项目共分两期投入,本次投产的是该项目的一期工程。

### 潘刚首谈伊利全球布局

近年来很少公开接受媒体采访的潘刚昨天也首次解码海外战略。他表示,伊利已初步完成“全球织网”。

据介绍,自去年开始投资新西兰后,伊

利又与美国最大牛奶公司DFA、意大利最大的乳制品生产商斯嘉达分别达成战略合作。前不久,伊利宣布与DFA合作进一步深入,投资1亿美元建立合资公司并联手在美国兴建规模最大的奶粉厂。至此,伊利在美洲、大洋洲和欧洲都分别“布子”。

“就在今年2月份,伊利在欧洲荷兰食品谷成立了欧洲研发中心。”潘刚告诉记者:“但是我向中外各方提出了一个问题:未来需要什么样的牛奶?我用了三个词来表达我的期待,分别是健康、洁净和生态,只有满足这三个要素,才能被称为未来的牛奶,而新西兰新建的项目都符合这一标准和趋势。”

### 分析

#### 稳定平抑国内奶价

“目前全球乳制品贸易约1/4的交易额来自新西兰,中国从新西兰进口的原料粉

80%是由恒天然供应”,乳业专家宋亮表示,正因为这种垄断地位,恒天然一直深度影响中国的奶源价格。

如今,伊利等杀进恒天然的大本营,在当地建厂吸收奶源,“对于企业来说,不仅标志着其国际化战略达到了一个新的阶段,同时,中国乳企借此将逐渐摆脱主要依赖恒天然进口原料的局面”,宋亮表示,这将大大提高中国乳企话语权。

其实,不仅伊利、蒙牛、光明等国内乳企也纷纷投资新西兰。“国内乳企加速全球布局是未来的趋势,一方面国内消费者对源自海外的乳品有需求,另一方面国外相对低价的原料奶也是企业成本考量的重要因素”,中国乳制品工业协会名誉理事长宋昆冈如此表示。

“企业在新西兰建厂比从恒天然购买原料粉的价格至少便宜10%”,宋亮表示,这对稳定国内奶价也有着重要的作用。

(胡笑红)

## 山西投入9.02亿元保食品安全

11月24日,记者山西从省十二届人大常委会第十六次会议上了解到,该省食品安全保障力度不断加大,从去年以来,全省食品安全相关财政支出达9.02亿元。

### 两月查扣“问题”食品近万台

目前,山西省有32.8万家食品生产经营企业,但全国有影响力的品牌企业少,小作坊、小摊贩、小餐饮总量大,占到总数的三分之一,同时也是“问题高发区”。

山西省食品安全委员会办公室主任、食品药品监督管理局局长赵光国介绍,从今年9月起,在全省范围内启动为期三个月的农村食品市场专项整治行动。在农村地区、城乡接合部、城中村等区域,对小作坊、小卖部、小超市、流动摊贩、批发市场等进行了集中检查。截至10月底,共检查各

类生产经营户56000余家,查扣假冒伪劣食品4970公斤,立案查处740起。

赵光国透露,去年以来,全省共查办食品案件11000余起,破获食品犯罪案件302起,抓获犯罪嫌疑人204人。

### 省城15家大型饭店查出问题

对于食品问题比较突出的小作坊和食品摊贩开展整顿规范,目前已对2万余家此类单位实施了备案管理,取缔了一批不符合条件的小作坊、小摊贩、小餐饮。

在“管小”的同时,食品监管部门还对全省1902家大型饭店进行了集中整治,通过对暗访发现问题的省城黄河京都、江南餐饮、星河湾酒店、山西会馆等15家有影响力的饭店进行了立案查处、警示教育,并

责成这些饭店在媒体就不掺假、不违法使用添加剂、不使用地沟油等作出公开承诺。

### 苏丹红、增白剂仍有发现

近年来,对食品添加剂问题虽然采取了高压整治,但在今年的食品抽检监测中,在辣椒酱中又检出了苏丹红、在面粉中检出了增白剂、白酒中检出了甜蜜素。

在平遥县小作坊,存在猪肉冒牛肉等问题。全县58个肉制品加工小作坊,就立案查处了46个。

非法加工销售病死肉等现象仍然存在,利用高科技造假,依赖偷工减料、非法添加恶性竞争,借助互联网、现代物流销售假劣产品等新问题不断出现。

(李俊华)

## 浙江市场监管局基本全覆盖

浙江省政府相关负责人表示,该省经过前期的稳步推进体制改革,夯实食品安全监管基础,新一轮食品安全监管体制改革已经基本到位,市场监管局市、县(市、区)基本全覆盖。

在25日召开的浙江省十二届人大常委会第十四次会议上,浙江省政府常务副省长朱从玖表示,在市级层面,舟山采取工商、质监、食品药品监管部门“三合一”模式,其他10个市采取工商、食品药品监管部门“二合一”模式,均组建了市场监管局;县级层面,65个县(市、区)采取“二合一”模式,25个县(市、区)采取“三合一”模式组建市场监管局。截至目前,浙江省11个市、90个县(市、区)中有10个市、82个县(市、区)出台了市场监管局“三定”(定机构、定编制、定职能)方案。

朱从玖说,浙江省政府与各市政府签订食品安全工作目标管理责任书,没完成年度任务的予以黄牌警告,连续两年没完成的追究政府领导责任。

(岳德亮)

## 广西壮族自治区崇左市 多举措提升 学校食品安全保障水平

今年以来,崇左市进一步强化学校食堂食品安全监管,切实提高校园食品安全保障水平。市食品药品监督管理局一方面与学校签订食品安全责任书,明确学校法定代表人为食品安全第一责任人,督促其严格落实食品安全管理措施,按要求定期排查食品安全隐患,确保校园内餐饮服务食品安全。全市645所学校均签订了食品安全责任书。

此外,该市加大对学校周边餐饮店的整体整治,重点对学校周边餐饮单位、配送餐单位和流动小摊贩等进行检查,严厉打击无证经营、超范围经营等违法违规经营行为,确保广大师生的饮食安全。

(韦妍妍)

## 四川省遂宁市安居区食药局 狠抓食品生产企业监管

今年以来,遂宁市安居区食药局切实落实安全生产监管责任,认真开展辖区内监管对象的安全生产检查,迄今无安全生产事故发生,确保了行业企业安全生产的良好态势。

工作中,该局通过“三严”举措狠抓食品生产企业日常监管。严查“原料”,通过查台账、看发票、对记录、盘库存、算进出等,对食品生产企业采购原料审计和建档、原料采购、检验和使用等方面情况进行专项监督检查。严控“过程”,采取有因核查、随机抽查等方式,重点对食品生产企业生产过程中工艺规程、生产记录、清场情况等进行认真细致的检查。严抓“检验”,对生产企业实验室、设备、制度等进行全面检查,推进检验水平提升。

截至目前,检查食品生产企业30家,排查安全隐患12处,整改到位5处。(王治国)

## 巴西2015年粮食存储量将大增

据巴西农业咨询公司卡洛斯·科果公司近日发布的报告,得益于联邦政府低息贷款项目,巴西各地将新建大量粮仓,使粮食存储量在2015年大幅增加。

报告说,2015年巴西新建的粮仓能够多储存1050万吨粮食,这样全国粮食存储量将达到1.6亿吨。预计2016年交付使用的粮仓存储量为1300万吨,届时全国存储量将升至1.73亿吨。

(赵炎 陈威华)

## 中国茶叶行业十大新闻揭晓

20日,“媒眼看国茶”论坛在广州茶博会上演,论坛嘉宾投票选出2014年中国最具影响力的茶叶行业十大新闻,福鼎白茶两条新闻入选。

这两条新闻分别是:今年8月5日,往返于福州南、上海虹桥的高速列车中,被冠名为“福鼎白茶号”动车组列车启动;在茶市整体疲软的同时,以福鼎白茶、云南古树茶、老茶为代表的茶品却逆势上扬,持续高温不退。

(雷顺号 王国萍)

## 北京5种茶叶稀土超标

北京市食药监局26日公布10种不合格食品全市停售,其中半数是茶叶。

此次抽检发现,五种茶叶稀土含量超标,其中安溪新翠茶厂的散装铁观音超标9倍。公开资料显示,稀土元素残留体内会对肝肾功能、神经系统产生不良影响,长期低剂量摄入稀土可能会给人体健康或体内代谢产生不良后果。北京京福兴源茶叶销售中心分店销售的北京维力佳食品公司丰台分公司的散装桂花,检出不得检出的二氧化硫。

另外,抽检还发现,北京市秦氏黑色食品开发公司的“秦氏”核桃花生燕麦谷物,大肠菌群实测值是标准值的近8倍。北京安定兴盛斋食品厂的哈雷蛋糕,菌落总数实测值是标准值的4倍多。上周出现在黑名单上的北京百世口福食品有限公司丰台分公司的“古福”小磨香油,这次依然因为脂肪酸组成不合格被点名。

(杨滨)

酿造品质生活  
成就非凡人生  
泸州老窖集团

四川省泸州玉蝉酒类有限公司  
联系电话:4009-919-979